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ch ies t a, come an che qu an to con cer ne il p r an zo. Cer t a m en te 

p o t r eb be darsi che vi fosse sta to un p r an zo a m ich evo le, sen za 

in flu en za su l l 'e lezion e, sen za colpa p er chi lo p r om oveva, ma 

p ot r eb be d a r si an che i l con t r a r io, e la Ca m era non p o t r eb be 

lasciar la cosa in qu esto s la to ; t u t t avo lta che si sono d en u n-

cia ti fa t ti di qu esto ge n e r e, le Cam ere p r eced en ti sono sem p re 

sta te r igor os iss im e, e ciò sen za r igu a r do a q u a lu n q ue co lore 

che p r ed om in asse n ella Ca m er a. An che qu an do si t r a t t ava di 

can d ida ti da lia m a ggior a n za, se si facevano d elle obb iezioni 

di qu esta sp ecie, si è cos t an t em en te or d in a ta l ' in ch iesta ; non 

veggo p er chè n on si o r d in er eb be in q u es to caso. 

A qu esti m ot ivi che d esu m iamo d ir e t t a m en te da lla p r ot es ta 

di cui fu fa t to cen no a lla Ca m e r a, io ne a ggiu n go an cora di 

qu e lli d esu n ti dai fa t ti che ho p r ima d 'ora r i leva ti ; ho fa t to 

con oscere a lla Cam era come l ' in t en d en te gen e r a le di Caglia ri 

avesse p er m ezzo d ei s in daci che in vi t a va no gli e le t t o ri a p o r-

t a r si ai co llegi e le t t o r a li fa t to loro p r escr ive re che d oves-

sero , p r ima di a n d a re a vo t a r e, r eca r si a l l 'u ffici o d e ll ' in t en-

d en za gen e r a le, e q u es to r isu lta non solo da lla le t t era d el 

s in daco che ho d ep osta sul t avolo della P r es id en za, ma an che 

da lla cir co la re d e llo stesso in t en d en te gen e r a le, cir co la re 

s tam pata che è egu a lm en te d ep os t a. Di p iù ho a llega to un 

fa t to di cui non posso som m in is t r a re in q u es to m om en to la 

p r ova, ma che t en go da buona so r gen t e, a lla q u a le a sso lu t a-

m en te cr ed o, ed è che q u es to in t en d en te gen e r a le, q u a n do 

gli e le t t o ri ven iva n o, secon do era lo ro p r escr i t to a p r esen-

tarsi da l u i , loro in d icava il can d id a to che d oveva e legge r e, 

cioè in d icava p r ecisa m en te il s ign or aba te An gius ; e la ver i tà 

di q u es to fa t to io la cr edo im p lici t a m en te con fer m a ta d a l l 'o-

n or evo le d ep u t a to Di San Mar t in o, i l q u a le non ha n ega to che 

qu esto fosse i l can d id a to del Min is ter o, . . 

» s s an m a r t i n o . (Interrom pendo) Io n on ne sono in -

fo r m a t o. 

s i m e o . .. non l 'ha d e t to es p l ic i t a m en t e, ma io cr edo che 

im p lici t a m en te ciò possa r isu lt a re d a lle sue p a r o le. Com u n-

q ue s ia, io d ico che q u es to fa t to lo t en go per ce r t o, p er chè lo 

t en go da sor gen te s icu r a, e r es ta poi con fer m a ta q u es t 'a sser-

zione d a lle ca r te che fu r ono d ep oste sul b a n co d e lla P r es i-

d en za. Cer t a m en te l ' in t en d en te gen e r a le non a veva n essun 

p lau s ib i le p r e t es to p er ch ia m a re gli e le t t o ri a s è; n on veggo 

p er qu a! m ot ivo il capo di una d ivis ione faccia ven ire gli e le t-

t or i a lla sua p r esen za. Qu esto d oveva d u n q ue a ve re un qu a l-

che scop o, e qu esto scopo è sp iega to dal fa t to che u l t e r io r-

m en te mi con stò, e q u es to fa t to d eve a ver a vu to lu ogo an che 

n e lle a lt re d ivis ion i. Io non ho n essu na r e lazione con qu ella 

di Nu oro ; ma ho la p r esu n zione che siasi p r a t ica to n e lle a lt re 

d ivis ioni della Sa r d egna ciò che si è p r a t ica to in qu ella di Ca-

gl ia r i , t an to p iù che il s ign or Di San Mar t in o, sen za con fes-

sa re assolu t am en te i l fa t to , ci ap p a lesò p ur l 'op in ione che 

qu esti fa t ti fossero da t o l le r a r s i, an zi quasi da lod ar s i, e che 

i l Gover no possa r ea lm en te u sa re q u es te p r a t iche p er in flu ir e 

su lle e lezion i. In qu an to a lle op in ioni che possa a ve re i l s i-

gn or con te di San Mar t in o, sul m odo cioè in cui debba i l Go-

ve r no in flu ir e su lle e lezion i, io non voglio qui en t r a re in u na 

d iscussione che t r overà for se il suo m iglior lu ogo in a lt ro 

m om en t o. Solo voglio con t r as t a re sin d 'ora a ciò che egli d ice 

che ad esem p io dà q u e llo che fan no i p a r t i li che cessano di 

a ver u om ini del loro co lo r e, così possa an che op er a re i l 

Gover n o. Io cr edo che il Gover no n on d ebba essere di n essun 

p a r t i to : il Gover no d eve in vigi la re su lla p er fe t ta l ib er tà d e lle 

e lezion i,, ma n on già ce r ca re d ' in f lu i r le; a lt r im en ti b isogn e-

r eb be d ire che il Gover no è n ello stesso t em po giu d ice e p a r t e, 

che il Gover no che si ap p ella a lla n a zion e, la q u a le è ch ia-

m a ta a s in d aca re le sue azion i, ha d ir i t t o di scegl ie re i su oi 

giud ici ; ciò che è assu r do in ogni co s a, è assu r do m olto p iù 

in p o li t ica. (Bravo ! bravo !) 

Del Gover no ce r t a m en te è p r imo d overe il vigi la re che vi 

sia p er fet ta l i b e r t à; ora io d om an do se n on fa p r ecisa m en te 

i l con t r a r io, q u a n do dà ai su oi a ge n t i, ad u om ini che sono 

in flu en t iss imi p er la loro pos izione nel ci r con d a r io, il m an-

d a to di p r om u ove re sp ecificam en te cer te ca n d id a t u r e. E qui 

non mi r isu lta che siasi fa t to in Sa r d egna qu e llo che si è p r a-

t ica to in a lt ri lu ogh i, in cui a lcu ni am m in is t r a t ori n on si con-

t en ta r ono di p r om u ove re uno od a lt ro can d id a t o, ma sp ar sero 

cer te b iogr a fie non m olto ca r i t a t evo li sul con to di co loro che 

am avano di esclu d er e. Ma la sola in d icazione di un can d id a to 

fa t ta u fficia lm en te d a ll ' in t en d en te gen e r a le, che ch iama p er ciò 

a sè gli e le t t o r i, mi p a re un fa t to gr a viss im o, i l q u a le un ito a 

qu elli a t t es ta ti d agli au t ori della p r o t es t a, può a ver qu a lche 

peso agli occhi d e lla Ca m er a. La Cam era ce r t a m en te sen te 

qu an to le n ost re is t it uzioni s ieno in t er essa te a m a n t en ere la 

p er fe t ta l ib er tà d e lle e le z io n i, ma è n ecessar ia in o lt re una 

gen er a le op in ione che q u es te e lezioni s iano p er fe t t a m en te 

s in cer e. Ora non p o t r eb be esser vi q u es ta op in ione sul con to 

d e l l 'e lezione di cui si t r a t t a, se n on si p r oced esse a l l ' in ch ie-

sta che si d om an d a. 

p r e s i d e n t e. Dom a n do se la p r op osta d e ll ' in ch ies ta è 

a p p oggia t a. 

(È a p p oggia t a .) 

Foci. Ai vo t i ! ai vo t i! 

p r e s i d e n t e. p on go ai voti la ch iu su ra d ella d iscu ss ion e. 

(La d iscu ss ione è ch iu sa .) 

La p r oposta p er l ' in ch ies ta d gven do a ve re la p r io r i t à, la 

pon go ai vo t i. 

(Dopo p r ova e con t r op r ova, è r ige t t a t o .) 

s i n e o. Dom an do la p a r o la. 

Una voce. Non è p iù lecito p a r la re p en d en te la vo t a zion e. 

s i n e o. È p er fa re u na n u ova p r op os t a. Io cr edo che m olti 

m em b ri di qu esta Cam era a vr a n no es it a to a vo t a re p er u na 

in ch iesta a llo s ta to d ella d iscu ss ion e, ma che for se esa m i-

n an do essi d is t esam en te i d ocu m en ti e le obb iezioni che si 

sono fa t te a l l 'e lezione p o t r eb b ero con d u r si ad u n 'op in ione 

d ive r s a; p e r ciò io faccio la p r oposta sosp en s iva, che le ca r te 

s ieno d ep os it a te n ella segr e t e r ia on de ciascun m em b ro d ella 

Cam era possa fa r si un giu d izio sul con to di q u es t 'e lezion e. 

p r e s i d e n t e, Dom an do se qu esta p r op os izione è a p-

p oggia t a. 

(È a p p oggia t a .) 

La pon go ai vo t i. 

(È r ige t t a t a .) 

Met to ai vo ti le con clu s ioni d ella Com m iss ione p er l 'a p p r o-

vazione d e l l 'e lezion e. 

(La Cam era a p p r ova .) 
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p r e s i d e n t e. L'o r d ine del gio r no por ta i l segu ito d e lla 

d iscu ss ione del p r oge t to di legge p er l 'abolizione d ei d ir i t t i 

d iffer en zia li a fa vo re d e l le n azioni che offr ono la r ecip r oci t à. 

Do le t t u ra di u na le t t e ra del m in is t ro dei la vori p u b b l ic i, 

colla qu a le egl i, a llegan do d 'essere cos t r e t to ad ass is t ere a lla 

d iscussione della legge su ll 'abo lizione del fo ro n el Sen a to d el 

r egn o, p r ega la Cam era a vo ler r im an d a re a m ar t edì o m e r-

co ledì la con t in u azione d el d ib a t t im en to su ll 'abo lizione d ei 

d ir it t i d iffer en zia li. 

(La Ca m era a ssen t e .) 


